
Nastúpiť na loď v druhej polovici 19. 
storočia a mesiac sa ňou plaviť 

naprieč oceánom, si už samo o sebe 
vyžaduje veľkú dávku odvahy. Prví de-
siati saleziánski misionári, ktorých z Ja-
novského prístavu vyprevadil sám don 
Bosco, však nešli len na dobrodružnú 
plavbu, ale s mladučkou saleziánskou 
charizmou v srdci išli ohlasovať Krista do 
neznámeho sveta Južnej Ameriky, o kto-
rom si predtým mohli „vygoogliť“ len 
relatívne veľmi málo informácií. Z nie-
ktorých, ktoré mali, by sme sa dnes aj 
pousmiali. A hoci sa na toto dobrodruž-
stvo pripravovali niekoľko mesiacov za 
nadšenej podpory celého Valdocca, aj 
tak dostatočne pripravení nemohli byť. 
Veď don Bosco ani jeho saleziáni dovte-
dy s niečím takým nemali skúsenosť. 
Mali len veľkú túžbu a z toho, čo čítame 
v Životopisných pamätiach dona Bosca 
je zjavné, že mali aj obdivuhodnú vieru 
a nadšenie, ktoré im dávalo odvahu. 

S týmito myšlienkami som sa spolu 
s viac ako stovkou účastníkov 29. Gene-
rálnej kapituly nedávno plavil na malej 
výletnej lodi po prístave, z ktorého pred 
150 rokmi vyplávala loď s prvými sale-
ziánskymi misionármi. Bol to pre mňa 
silný zážitok. Na stretnutiach generálnej 
kapituly, ktorá rozhoduje o fungovaní sa-
leziánov na celom svete zaznievala myš-
lienka, že misie sa teraz uskutočňujú 
v kontextoch, ktoré kedysi boli tradične 
kresťanské. Vyprosujem nám všetkým 
pri donovi Boscovi v Turíne, aby sme pre 
„misijné výpravy“ v našom kontexte mali 
toľko viery, nadšenia a odvahy, ako mal 
on a prví saleziánski misionári.

Peter Timko SDB
provinciál Saleziánov dona Bosca

SPRÁVY  
ZO SALEZIÁNSKYCH MISIÍ

Vytvárame priestor pre aktívne šírenie dobra

1. číslo v roku 2025

ZDARMA

Aleppo, Damask, Kafroun – V krajine 
zničenej rokmi vojny poskytujú saleziánske 
centrá mládeži bezpečné útočisko a miesto, 
kde môžu pokračovať v rozvíjaní svojich snov 
a viery prostredníctvom vzdelávania a podpo-
ry. Tieto centrá sa nachádzajú v Aleppe, Da-
masku a Kafroune.

Jeden zo saleziánov pôsobiacich v Sýrii 
uviedol: „V krajine zničenej rokmi vojny sú 
mladí Sýrčania symbolmi odolnosti a nádeje. 
Napriek nespočetným ťažkostiam, ktoré ich 
obklopujú, prejavujú prekvapivú zručnosť, 
inteligenciu a schopnosť čeliť každodenným 
výzvam s odhodlaním a duchom obetavosti. 
Sýria, so svojou politicky aj sociálne zničenou 

krajinou, sa môže zdať ako miesto, kde je bu-
dúcnosť neistá a možnosti sú obmedzené, ale 
mladí ľudia, napriek tomu, že žijú v prostredí 
plnom fyzických a emocionálnych ruín, doká-
žu budovať oázy nádeje a nachádzať zmysel 
v prítomnosti.“

Cesta týchto mladých ľudí je plná výziev. 
Za vojnou, ktorá začala v roku 2011, nasle-
dovala pandémia COVID-19. Zemetrasenie vo 
februári 2023 zanechalo za sebou rozsiahlu 
deštrukciu. Ekonomické ťažkosti patria k naj-
väčším výzvam pre mladých Sýrčanov, ktorí sa 
často musia rozhodovať medzi prácou na za-
bezpečenie rodiny a pokračovaním v štúdiu. 
Vysoké náklady, nedostatok pracovných prí-
ležitostí a nestabilná politická situácia robia 
plánovanie pokojnejšej budúcnosti takmer 
nemožným. Nezabúdajme na nich v našich 
modlitbách.

SALEZIÁNSKE CENTRÁ V SÝRII: OSTROVY NÁDEJE 
PRE MLADÝCH
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Ďakujeme Vám za Vašu neoceniteľnú podporu a za to, že spolu s nami meníte 
svet k lepšiemu. Zbierku môžete podporiť modlitbami a finančne na číslo účtu 
IBAN: SK6911000000002620852641, Variabilný symbol: 2503045006

TEHLIČKA 2025 PRE EKVÁDOR „Z ulice do lavice“

Pôstne a veľkonočné obdobie je tradične 
spojené s verejnou zbierkou TEHLIČKA. Tento 
rok je obzvlášť významný, pretože už po dvad-
siatykrát prináša nádej a podporu misiám vo 
svete. Vďaka Vám, našim dobrodincom, sme 
spoločne dokázali doteraz podporiť devätnásť 
nádherných projektov v rozvojových krajinách. 
S Vašou podporou pretvárame vzdialené túžby 
na skutočnosť a budujeme tam, kde to bol len 
nedosiahnuteľný sen. Každý rok, vďaka Vám, 
sa deje zázrak, ktorý pomáha deťom a mladým 
ľuďom v Afrike, Ázii či Južnej Amerike.

Tento jubilejný ročník je zameraný na pomoc 
saleziánskej misii v Ekvádore v Južnej Ameri-

ke. Pred 150 rokmi sa uskutočnila prvá sale-
ziánska misijná výprava pod vedením svätého 
dona Bosca, ktorá smerovala práve na tento 
kontinent. Tieto výročia nám pripomínajú výz-
nam a rast misijného diela a zdôrazňujú jeho 
dôležitosť aj v súčasnom svete. To, čo bolo 

započaté pred 150 rokmi, pokračuje dodnes, 
a my všetci môžeme byť súčasťou tejto misie 
a prispieť k jej napredovaniu.

Na pobreží Tichého oceánu vyrastá salezi-
ánska misia San Lorenzo, v ktorej žijú predo-
všetkým Afroekvádorčania. Ako potomkovia 

bývalých otrokov žijú dlhé roky v chudobe 
a diskriminácii. Vymaniť sa z tejto situácie je 
veľmi náročné. Blízkosť hraníc s Kolumbiou si-
tuáciu ešte zhoršuje. Mnoho detí tu žije úplne 
alebo čiastočne na ulici, kde si sami zarábajú 
na živobytie a sú zároveň vystavení nebezpe-
čenstvám gangov a drogových kartelov. Práve 
sem prichádzajú saleziáni, ktorí sa zameria-
vajú na poskytovanie vzdelania a sociálnych 
programov pre znevýhodnenú mládež, deti 
a ich rodiny.

Cieľ Tehličky 2025

Tehlička 2025 podporuje misijný projekt, 
ktorého cieľom je vybudovať odbornú školu 
a miesto, kde mladí ľudia získajú odborné 
zručnosti a remeslo. Zároveň získajú odbor-
nú pomoc a podporu pri zakladaní vlastné-
ho podnikania v oblasti, kde sú vyhliadky 
na čestné zárobky minimálne. Súčasťou 
projektu je aj psychosociálna podpora pre 
miestne chudobné rodiny a voľnočasové 
aktivity s doučovaním, ktoré majú za cieľ 
zmysluplne zamestnať deti a mládež počas 
dňa.

Pozývame Vás navštíviť stránku 
www.tehlicka.sk, kde nájdete edukatívnu 
brožúru v PDF venovanú tejto misijnej krajine 
a životu v nej. Zároveň tu nájdete sprievodné 
materiály, aktivity, misijné hry pre deti a v ne-
poslednom rade duchovné materiály, ktoré 
nám pomôžu počas pôstu hlbšie prežívať 
Veľkú noc s našimi priateľmi z Ekvádora.
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S podporou švajčiarskej organizácie Don 
Bosco Jugendhilfe Weltweit podporujeme rea-

lizáciu dvoch projektov na Slovensku. Prvý je 
zameraný na podporu ukrajinských chlapcov, 
ktorí po vypuknutí vojny na Ukrajine opustili 
saleziánsky sirotinec Pokrova v Ľvove a prišli 
študovať na Slovensko. Na začiatku projektu 
bolo podporovaných 11 chlapcov, no keďže 
niektorí z nich dosiahli 18 rokov a rozhodli sa 
osamostatniť, aktuálne je do projektu zapoje-
ných 5 chlapcov. Navštevujú slovenské školy, 
naučili sa po slovensky a aktívne sa zapájajú 
do rozličných voľnočasových aktivít. 

Švajčiari podporujú na Slovensku aj vzdelá-
vanie rómskych stredoškolákov a vysokoškolá-
kov, ktorí pochádzajú z chudobného prostredia 
a bez štipendijnej podpory by nemohli študo-
vať. Keďže vzdelanie je cestou k úspešnej eko-
nomickej integrácii a lepšiemu životu, v pro-
jekte vidíme veľký zmysel. V roku 2025 je do 
programu zapojených 47 študentov z rôznych 
častí Slovenska. Mentálnou oporou sú študen-
tom mentori, ktorí ich povzbudzujú a motivujú 
na ich ceste za vzdelaním.

S finančnou podporou SlovakAid pokraču-
jeme s projektom zameraným na budovanie 
zručností v oblasti krajčírstva a módneho di-
zajnu. Tento rok už prebiehajú kurzy v novej 
školskej budove, ktorá bola na jeseň 2024 
dokončená a zariadená, aby sa mohla začať 
využívať od nového školského roka. Ten v Keni 
začína v januári. Na prízemí je recepcia a kan-
celárie, na prvom poschodí sú triedy určené na 
teoretickú výučbu, krajčírske dielne a takisto 
počítačová učebňa. 

Na konci roka 2024 úspešne ukončilo prvý 
ročník kurzu krajčírstva a módneho dizajnu 
32 študentov, ktorí absolvovali štátnu skúšku 
a získali certifikát. Z nich sa 19 študentov 
rozhodlo ďalej rozvíjať svoje zručnosti v dru-
hom ročníku a 53 študentov začalo študovať 
v prvom ročníku. Keďže kurzy prebiehajú v no-
vých priestoroch v meste Kakuma, ktoré nie je 
súčasťou utečeneckého tábora, do kurzov sa 
mohli zapojiť nielen utečenci z tábora, ale aj 
miestni Keňania z kmeňa Turkana. 

Tí sú v mnohých ohľadoch (aj v prístupe 
k vzdelaniu) oproti utečencom v nevýhode. 
Práve preto vznikol Technický inštitút Don Bo-
sco Kakuma v meste Kakuma – aby boli prak-
tické zručnosti prístupné obom komunitám 
a miestom budovania mieru medzi nimi. To sa 

podarilo dosiahnuť aj v prípade prvákov kurzu 
krajčírstva a módneho dizajnu, do ktorého sa 
zapísalo 26 Keňanov a 27 utečencov. 

Všetci študenti kurzov, prváci aj druháci, 
majú prístup k počítačom. Cieľom je vybudo-
vať u nich digitálne zručnosti, ktoré môžu 
využívať aj v spojitosti s kurzom krajčírstva 
a módneho dizajnu – naučia sa vyhľadávať 
módne trendy, strihy, získavať inšpirácie pre 
svoju tvorbu. Okrem toho sa všetci študenti 
zúčastňujú aj kurzu podnikateľských zruč-
ností, ktorý je integrálnou súčasťou všetkých 
praktických kurzov ponúkaných v Technickom 
inštitúte Don Bosca v Kakume. 

V rámci projektu podporujeme aj podni-
kanie 23 absolventov kurzov. V priestoroch 
Saleziánov dona Bosca v utečeneckom tábore 

Kakuma boli vytvorené skupiny týchto absol-
ventov, ktorí začínajú spoločne podnikať. Po-
čas štúdia absolvovali kurz podnikateľských 
zručností, zaškolenie mentorom, sú pravidelne 
monitorovaní a je im poskytovaná nepretržitá 
podpora, aby sa im podarilo úspešne začať 
s podnikaním. Sprevádzanie budú mať zabez-
pečené do konca projektu v júli 2025. 

PODPORA UKRAJINSKEJ I RÓMSKEJ MLÁDEŽE NA SLOVENSKU

KRAJČÍRSKE, DIGITÁLNE A PODNIKATEĽSKÉ ZRUČNOSTI V KAKUME

ČO SA DÁ ZAŽIŤ V AFRIKE?
Všetci traja dobrovoľníci sa nedávno ocitli 

v Tanzánii. Práve odtiaľ nám píše dobrovoľ-
ník Manuel, ktorý tam pôsobí v chlapčenskej 
škole v Mafinge: „Vyučovať telesnú výchovu 
v Afrike je ako učiť mladých Európanov pou-
žívať sociálne siete. Títo chalani majú šport 
v krvi a trávia ním každú voľnú chvíľu. Krea-
tivita, akou sa vedia vynájsť pri chýbajúcich 
pomôckach, ma neprestáva udivovať. Loptu 

nahradia ponožkami zlepenými lepiacou 
páskou, baseballovú pálku metlou. Fantázii 
sa medze nekladú. Radosť z týchto drobností 
je inšpirujúca. Tak schválne, kedy ste sa na-
posledy smiali tak, až vám po tvári tiekli slzy? 
Počas poobedných športových aktivít je to tu 
pre mňa súčasťou skoro každého dňa.“
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Parlagiovci sa po krátkej prestávke pod Ki-
limandžárom opäť venujú chlapcom v centre 
Bosco Boys v Keni. Aj pre nich je každý deň 
novým dobrodružstvom: „Samozrejme, príhod 
je veľa, a teraz sa na nich už smejeme. No 
máme aj ťažkosti, ktoré môžeme spoločne 
prekonávať ako manželia, a modlitby, ktoré 
môžeme obetovať za našich blízkych aj za sa-
motné misie. Láska je najsilnejšou silou na 
tejto zemi a odpustenie spolu s prijatím tou 
najkrajšou zmenou v srdci človeka.“

O tom, ako misia zmení človeka, nedávno 
porozprával v saleziánskom podcaste Uve-
riteľní bývalý dobrovoľník a náš kolega Feri. 
Čo mal šancu ochutnať počas pobytu v An-
gole, prečo robiť misie v zahraničí a aký bol 
pre neho návrat domov? Nenechajte si ujsť 
kuriózne zážitky z Afriky aj pekné svedectvo 
o čase darovanom druhým prostredníctvom 
saleziánskeho misijného dobrovoľníctva 
v časti Afrika mi dala nový pohľad na život. 
Reláciu nájdete na webe saleziani.sk.
Ako plynie príprava?

Na svoju misiu sa stále pripravuje viacero 
mladých, ktorí absolvovali už sedem z desia-
tich prípravných víkendov. Okrem jazykovej 
prípravy a posledných kurzov ich v najbližšej 
dobe čaká vybavovanie súvisiace s ich budú-
cimi pôsobiskami. Proces prípravy ukončia 
duchovnými cvičeniami a slávnosťou odo-
vzdávania misijných krížov spojenou s osla-

vou 150. výročia od prvej misijnej výpravy. 
Vyslanie dobrovoľníkov sa uskutoční 22. júna 
v Bratislave, na ktoré Vás srdečne pozývame!
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Saleziáni don Bosca a SAVIO o. z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí v saleziánskych
misiách a o aktivitách v Savio o. z.

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.

PODPORME
Podporme, vzdelanie ktoré je pre detí a mladých v Ekvádore veľkým darom, na www.tehlicka.sk alebo prispejte 
na účet verejnej zbierky Tehlička: IBAN: SK69 1100 0000 0026 2085 2641, variabilný symbol: 2503045006
SAVIO, o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava.

Za každý dar vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.

BOH, EKVÁDOR, ESMERALDAS, EXPORTÉR, 
FARMÁRI, KAKAO, KRÍŽ, MARIMBA, MATKA, MISIA, 
NAD, NEBO, OD, ODVAHA, PRALES, PROCESIA, 
PÁN, RADOSŤ, RYBA, SALSA, SILA, SRDCE, TANEC, 
VZKRIESENIE, ZA, ŠKOLA

Centrum Bosco Boys prijalo začiatkom 
tohto roka 38 nových detí, chlapcov vo veku 
od 9 rokov, ktorí žili bez domova v uliciach 
hlavného mesta Kene. Nairobské ulice sa 
pre väčšinu z nich stali niekoľkomesačným 
“domovom”. Chlapci majú za sebou ťažké 
životné skúšky, už v rannom detstve zažili od-
mietnutie zo strany najbližších, ktorí im mali 
byť ochranou, oporou a stabilitou.

Aktuálne títo chlapci prechádzajú reha-
bilitačným procesom. Mnohí si počas neho 

odvykajú od závislostí, ku ktorým sa dostali 
počas života na ulici. Centrum Bosco Boys im 
poskytuje nielen strechu nad hlavou, ale aj 
emocionálnu podporu, vzdelanie a príležitosť 
na lepšiu budúcnosť.

Pomôžte nám zmeniť ich životy!

Pre budúcnosť týchto chlapcov je Vaša pod-
pora neoceniteľná. Zapojením sa do progra-
mu Adopcia detí na www.savio.sk im môžete 
pomôcť zabezpečiť potrebnú starostlivosť 
a vzdelanie, ktoré im umožní začať nový život.

Výrok blahoslavenej sr. Márie Troncatti, známej 
svojou oddanosťou, hlbokou vierou a službou 
druhým, najmä počas jej misijnej práce medzi 
Šuarmi v amazonskom pralese v Ekvádore. 38 CHLAPCOV DOSTÁVA NOVÚ ŠANCU

OSEMSMEROVKA


